
Niederschrift Nr. 5 
 

über die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Eiderstedt 
 - öffentlicher Teil - 

 
Schriftstück-ID: 321814 

 
vom: 26.09.2019 in: Sitzungssaal der Amtsverwaltung, Welter Straße 1, Garding

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:43 Uhr 

gesetzliche Mitgliederzahl: 22 stimmberechtigt: 21 

 
Anwesend: 
 
- stimmberechtigt: 

 
Amtsvorsteher Christian Marwig 
1. stv. Amtsvorsteher Kurt Eichert 
2. stv. Amtsvorsteher Richard Merkner (ab TOP 4) 
Gemeindevertreterin Stefanie Orankan 
Bürgermeister Rainer Balsmeier 
Bürgermeister Olaf Dircks 
stv. Bürgermeisterin Karin Hönicke (Vertreterin für Jann-Henning Dircks) 
Bürgermeister Andreas Jacobs 
Bürgermeisterin Andrea Kummerscheidt 
Bürgermeister Dirk Lautenschläger 
Bürgermeister Peter Nagel 
Bürgermeister Hans Jacob Peters 
Bürgermeister Frank-Michael Tranzer 
Bürgermeister Dieter Heisterkamp 
Bürgermeister Hans-Jürgen Rosendahl 
Bürgermeister Peter Th. Hansen 
Bürgermeister Thomas Lorenzen 
Stadtvertreter Kay-Uwe Cornils 
Gemeindevertreter Reinhard Lucassen 
Stadtvertreter Bernd Petersen 
Gemeindevertreter Hermann Agge 
 
- nicht stimmberechtigt: 

 
Amtsdirektor Herbert Lorenzen 
Gleichstellungsbeauftragte Dörte Rickerts 
Pressevertreter Herbert Müllerchen 
WohnECK NF -gGmbH Olaf Henschen 
Mitglied der Verwaltung 
Mitglied der Verwaltung 

Christian Rach 
Christin Busse 

Protokollführerin Lisann Schlafke 
 
Entschuldigt fehlt: 
 
Bürgermeister Jann-Henning Dircks 
Gemeindevertreter Boy Jöns 
 
Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung sind öffentlich bekannt gegeben worden. Der Vor-
sitzende begrüßt die Anwesenden und stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass ordnungsgemäß eingela-
den worden ist und das Gremium beschlussfähig ist.  
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Tagesordnung 
 
 Öffentlicher Teil  
1. Einwohnerfragestunde  
2. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung sowie Beschlussfassung 

zur Beratung von Tagesordnungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift Nr. 4 der Sitzung vom 18.06.2019 (öffentlicher Teil) 

 

4. Eckpfeiler-NF gGmbh - Wohnen in Nordfriesland (Vorstellung durch den 
Geschäftsführer Olaf Henschen) 

 

5. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
des Amtsausschusses des Amtes Eiderstedt 

 

6. Neufassung der Amtsverordnung über die Erhebung von Parkgebühren 
in der Gemeinde Sankt Peter-Ording 

 

7. Beratung und Kenntnisnahme über die durchgeführte überörtliche Ord-
nungsprüfung beim Amt Eiderstedt mit den amtsangehörigen Gemeinden 

 

8. Cofinanzierung Regionalfonds für die AktivRegion  
9. Mitteilungen  
10. Anfragen  
   
 Punkte, für die die nichtöffentliche Beratung durch das Gremium be-

schlossen wurde: 
 

11. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift Nr. 4 der Sitzung vom 18.06.2019 (nichtöffentlicher Teil) 

 

12. Personalangelegenheiten 
(siehe AA-HA vom 27.08.2019, TOP 10) 

 

13. Grundstücksangelegenheiten  
14. Mitteilungen  
15. Anfragen  
 

***** 
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1. Einwohnerfragestunde                 

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
2. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung sowie Beschluss-

fassung zur Beratung von Tagesordnungspunkten in nichtöffentli-
cher Sitzung      

      

 
Es werden keine Anträge gestellt. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 48 dafür 0 dagegen 0 Enthaltungen 
 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nie-

derschrift Nr. 4 der Sitzung vom 18.06.2019 (öffentlicher 
Teil)           

      

 
Einwendungen gegen die Niederschrift Nr. 4 der Sitzung 18.06.2019 (öffentlicher Teil) werden nicht erho-
ben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
 
4. Eckpfeiler-NF gGmbh - Wohnen in Nordfriesland (Vorstellung 

durch den Geschäftsführer Olaf Henschen)           
      

 
Anhand einer PowerPoint Präsentation stellt Herr Henschen die Firma WohnECK NF gGmbH – Soziale 
Wohnraum Lösungen (Name der Firma wurde nochmal geändert) vor. Die Firma wurde am 12.12.2018 
gegründet und unterstützt Menschen mit Behinderungen oder wirtschaftlicher Hilfebedürftigkeit einen ge-
eigneten Wohnraum bzw. Mietverträge zu finden und abzuschließen. Das Unternehmen wurde aus dem 
Bündnis bezahlbarer Wohnraum in Nordfriesland initiiert.  
 
Herr Henschen verteilt u.a. Flyer, damit auch die Bürgermeister im Amtsbereich die Informationen weiter-
tragen und ggf. weiterhelfen können. 
 
Die Präsentation wird dem Protokoll beigefügt. 
 
 
 
5. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sit-

zung des Amtsausschusses des Amtes Eiderstedt           
      

 
In der letzten Amtsausschusssitzung wurde im nichtöffentlichen Teil dem Stellenausschreibungsentwurf 
für die Stelle des Amtsdirektors zugestimmt. 
 
 
 
6. Neufassung der Amtsverordnung über die Erhebung von Parkge-

bühren in der Gemeinde Sankt Peter-Ording           
      

 
Die Gremien der Gemeinde Sankt Peter-Ording (Tourismus- und Finanzausschuss, Gemeindevertretung) 
haben sich in ihren vergangenen Sitzungen mit den Anpassungen der Parkgebühren im Gemeindegebiet 
befasst. Neben der Anhebung der Gebührentarife erfolgte ebenso eine Anpassung der gebührenpflichti-
gen Zeiten. Die Ergebnisse der Beratung und Beschlussfassung sind in den beigefügten Entwurf einer 
Parkgebührenverordnung eingearbeitet worden. 
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Der Amtsausschuss nimmt die Neufassung der Amtsverordnung über die Erhebung von Parkgebühren 
gemäß § 55 Landesverwaltungsgesetz zur Kenntnis. 
 
 
 
7. Beratung und Kenntnisnahme über die durchgeführte überörtli-

che Ordnungsprüfung beim Amt Eiderstedt mit den amtsangehö-
rigen Gemeinden      

      

 
Christian Rach stellt anhand einer kurzen PowerPoint Präsentation den Bericht der überörtlichen Ord-
nungsprüfung des Amtes Eiderstedt mit den amtsangehörigen Gemeinden vor.  
In dieser Prüfung wurden u.a. die Bereiche Ortsrecht, Technische Prüfung, Baurecht, Informationstechnik 
und Haushaltswirtschaft vom Kreis Nordfriesland beleuchtet. 
 
Vor allem im Bereich der Doppik sind viele Beanstandungen vorgenommen worden, sodass hier noch 
eine Reihe an Nacharbeitungen gemacht werden müssen.  
Herr Petersen fragt, warum die Bewertungen für die Doppik damals schiefgelaufen sind.  
Amtsdirektor Lorenzen erklärt, dass damals noch andere Richtlinien galten und andere Prüfer, die ande-
res urteilten als die heutigen Prüfer.  
Natürlich kommen auch generelle Fehler in der Arbeit vor, das ist menschlich. Die Frage ist nun aber wie 
und wann diese Fehler aufgearbeitet werden. Das kann Amtsdirektor Lorenzen aber heute noch nicht be-
antworten. Zunächst muss das Ergebnis der Ordnungsprüfung aufgearbeitet werden, damit man genau 
weiß was noch zu tun ist. 
 
Der Amtsausschuss nimmt die Ordnungsprüfung des Amtes Eiderstedt und der amtsangehörigen Ge-
meinden zu Kenntnis. 
 
 
 
8. Cofinanzierung Regionalfonds für die AktivRegion                 

 
Amtsdirektor Lorenzen stellt kurz das Regionalbudget der AktivRegion vor. Hierbei handelt es sich um ein 
Budget in Höhe von 200.000 € pro Jahr zur Förderung von Kleinprojekten. Die AktivRegion möchte dies 
gerne beantragen und benötigt dazu eine Co-Finanzierung eines Eigenanteils in Höhe von 20.000 €.  
Die vorliegende Übersicht zeigt eine Kostenaufteilung anhand der Einwohnerzahlen, die für die beteilig-
ten Verwaltungen ermittelt worden sind.  
Amtsdirektor Lorenzen ruft auf, diesem Vorhaben zuzustimmen um ggf. auch kleinere Vereine zu unter-
stützen und kleine Projekt zu verwirklichen. Er erklärt, dass das Geld, welches nicht abgerufen wurde, 
prozentual wieder an die Gemeinden zurückgeht.  
 
Nach kurzer Diskussion wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Der Amtsausschuss beschließt, die AktivRegion mit einem Eigenanteil von 17% von 20.000 € zu cofinan-
zieren und somit den Regionalbudget zu unterstützen. 
 
Abstimmungsergebnis: 48 dafür 0 dagegen 0 Enthaltungen 
 
 
 
9. Mitteilungen                 

 
9.1 Amtsdirektor Lorenzen teilt mit, dass die Schiedsfrau Frau Gudrun Fuchs weiterhin ihr Amt wahr-

nimmt, trotz des Wohnortwechsel außerhalb des Amtsbereiches. 
 
9.2 Amtsdirektor Lorenzen teilt mit, dass die Wirtschaftsförderungsgesellschaft ihren Beitrag erhöht hat. 

Dies wird natürlich für die Haushaltsplanungen 2020 berücksichtigt. 
 
9.3 Amtsdirektor Lorenzen gratuliert dem Amtsvorsteher Marwig nochmal nachträglich herzlich zum run-

den Geburtstag. 
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9.4 Herr Tranzer berichtet kurz den Sachstand in der BBNG. Er teilt mit, dass im Aufsichtsrat zurzeit 9 
Personen vertreten sind und die Gesellschafterversammlung trifft zukünftig die Beschlüsse. Der Aus-
bau der Gemeinden Mildstedt und Oldenswort sind demnächst abgeschlossen. 

 
 
 
10. Anfragen                 

 
Frau Kummerscheidt fragt nach dem Sachstand bezüglich des Vermerkes vom 28.09.2018 von Herrn 
Guhlke zum Thema Ordnungsdienst in den Gemeinden.  
 
Amtsdirektor Lorenzen teilt mit, dass Auswahlgespräche stattgefunden haben und ab 01.10.2019 zwei 
neue Mitarbeiter mit je 19,5 Stunden anfangen werden, die im Außendienst des Ordnungsamtes für das 
gesamte Amtsgebiet tätig sein werden. 
 
 
Der Vorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:00 Uhr.  
Die Öffentlichkeit wird zur Beratung der weiteren Tagesordnungspunkte ausgeschlossen. 
 
 
Garding, 05.11.2019 
LS/Har 
 
 
 
 
 
    
Marwig, Amtsvorsteher  Schlafke, Protokollführerin 
 


